

Visit of National Security Advisor to Washington DC (January 30-February 01, 2023)

February 01, 2023

રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકારની વોશિંગ્ટન ડીસી મુલાકાત (જાન્યુઆરી 30- ફેબ્રુઆરી 01, 2023)

ફેબ્રુઆરી 01, 2023

રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકાર અજીત ડોભાલ 30 જાન્યુઆરીથી 1 ફેબ્રુઆરી 2023 દરમિયાન વોશિંગ્ટન ડીસીની સત્તાવાર મુલાકાતે છે. તેમની સાથે ભારત સરકારના વરિષ્ઠ અધિકારીઓ તેમજ ભારતીય ઉદ્યોગના નેતાઓ પણ છે.

મુલાકાત દરમિયાન, રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકારે પરસ્પર હિતના દ્વિવપક્ષીય, પ્રાદેશિક અને વૈશ્વિક મુદ્દાઓની શ્રેણી પર સરકાર, સંસદ, બિઝનેસ, શૈક્ષણિક અને સંશોધન સમુદાયોમાં યુએસ નીતિ નિર્માતાઓ અને હિતધારકો સાથે વાર્તાલાપ કર્યો. અમેરિકી રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકાર જેક સુલિવાન સાથેની તેમની મુલાકાત ઉપરાંત તેઓ જોઈન્ટ ચીફ ઓફ સ્ટાફના અધ્યક્ષ જનરલ માર્ક મિલી, સંરક્ષણ કાર્યવાહક સચિવ કેથલીન હિક્સ, મુખ્ય સેનેટરો અને ઉદ્યોગના નેતાઓને પણ મળ્યા હતા. મુલાકાત દરમિયાન તેઓ બાદમાં સેક્રેટરી ઓફ સ્ટેટ એન્ટની બ્લિન્કનને મળવાના છે. રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકાર સુલિવાન સાથે મળીને રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકાર ડોભાલે 31 જાન્યુઆરી 2023ના રોજ વ્હાઈટ હાઉસ ખાતે ક્રિટિકલ એન્ડ ઈમર્જિંગ ટેકનોલોજી (iCET) પર પહેલની શરૂઆતની બેઠકની સહ-અધ્યક્ષતા કરી અને તેમણે મે 2022માં ટોક્યોમાં વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અને રાષ્ટ્રપતિ જોસેફ બાયડનની મુલાકાત દરમિયાન કરવામાં આવેલી જાહેરાતને કાર્યમાં ફેરવી નાખી હતી. એનએસએ યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સમાં ભારતના રાજદૂત દ્વારા iCETના લોન્ચ પ્રસંગે મુખ્ય વૈજ્ઞાનિક સલાહકાર, સેક્રેટરી, ટેલિકોમ્યુનિકેશન વિભાગ, ઈસરોના અધ્યક્ષ, રક્ષામંત્રીના વૈજ્ઞાનિક સલાહકાર, ડીઆરડીઓના મહાનિદેશક, અને રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા પરિષદ સચિવાલય અને ઈલેક્ટ્રોનિક્સ અને ઈન્ફોર્મેશન ટેકનોલોજી મંત્રાલયના અન્ય વરિષ્ઠ અધિકારીઓ સાથે એનએસએ જોડાયા હતા. યુ.એસ. તરફથી નાસા એડમિનિસ્ટ્રેટર, નેશનલ સાયન્સ ફાઉન્ડેશન (NSF)ના ડાયરેક્ટર, ડેપ્યુટી નેશનલ સિક્યુરિટી એડવાઈઝર સહિત અન્ય લોકોએ ભાગ લીધો હતો.

iCETનો ઉદ્દેશ્ય બંને દેશોને ટેકનોલોજી વેલ્યુ ચેઈન બનાવીને વિશ્વસનીય ટેકનોલોજી ભાગીદારો તરીકે સ્થાન આપવાનો અને વસ્તુઓના સહ-વિકાસ અને સહ-ઉત્પાદનને ટેકો આપવાનો છે. તેનો હેતુ સ્ટેન્ડિંગ મિકેનિઝમ દ્વારા નિયમનકારી નિયંત્રણો, નિકાસ નિયંત્રણો અને ગતિશીલતા અવરોધોને દૂર કરવાનો પણ છે. આ પ્રસંગે યુએસ તરફથી કાયદાકીય ફેરફારો તરફના પ્રયાસો દ્વારા એક્સ્પોઝ, હેકાથોન અને પિચિંગ સત્રો દ્વારા બંને દેશો વચ્ચેના મુખ્ય ક્ષેત્રોમાં સહિત કેટલાક નિર્ણાયક ક્ષેત્રોમાં ભારતના નિકાસ અવરોધોને હળવા કરવા માટે સમર્થનની ખાતરી આપી

હતી. સ્ટાર્ટઅપ ઈકોસિસ્ટમ્સ વચ્ચેના જોડાણને મજબૂત કરવા અને નવીનતાની સંધિ પર ભાર મૂકવામાં આવ્યો હતો.

ક્વોન્ટમ ટેકનોલોજીના મહત્વને ઓળખીને બંને પક્ષોએ ઉદ્યોગ અને શિક્ષણવિદોની ભાગીદારી સાથે ક્વોન્ટમ કોઓર્ડિનેશન મિકેનિઝમ બનાવી હતી. સેમિકન્ડક્ટર્સના ક્ષેત્રમાં યુ.એસ. દ્વારા ભારતમાં ફેબ્રિકેશન ઈકોસિસ્ટમના વિકાસને ટેકો આપ્યો અને પરિપક્વ તકનીકી ગાંઠો અને અદ્યતન પેકેજિંગ માટે સંયુક્ત સાહસો અને ભાગીદારીને પ્રોત્સાહન આપ્યું. ભારતના સેમિકન્ડક્ટર મિશન, ઈન્ડિયા ઈલેક્ટ્રોનિક્સ સેમિકન્ડક્ટર એસોસિએશન (આઈઈએસએ) અને યુએસ સેમિકન્ડક્ટર ઈન્ડસ્ટ્રી એસોસિએશન (એસઆઈએ)ને સાંકળતા એક ટાસ્ક ફોર્સની રચના કરવા માટે સંમત થયા હતા જે નજીકના ગાળાની તકોને ઓળખવા અને સેમિકન્ડક્ટર ઈકોસિસ્ટમના લાંબા ગાળાના વિકાસને સરળ બનાવવા માટે "તત્પરતા મૂલ્યાંકન" વિકસાવે છે.

સંરક્ષણ ઉત્પાદનના ક્ષેત્રમાં બંને પક્ષો પરસ્પર હિતની મુખ્ય વસ્તુઓના સંયુક્ત ઉત્પાદન પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવા સંમત થયા હતા. યુ.એસ. મેસર્સ જનરલ ઈલેક્ટ્રીક દ્વારા ભારતમાં લાઈટ કોમ્બેટ એરક્રાફ્ટના સ્વદેશી રીતે જેટ એન્જિનોનું ઉત્પાદન કરવા માટે દાખલ કરાયેલ લાઈસન્સ અરજીની ઝડપી સમીક્ષા કરવા માટે પ્રતિબદ્ધતા દર્શાવવામાં આવી છે. સ્ટાર્ટઅપ્સને જોડવા માટે એક નવો ઈનોવેશન બ્રિજ બનાવવામાં આવશે.

અવકાશ ક્ષેત્રે ભારતના અવકાશ ક્ષેત્રે ઓફર કરવામાં આવેલી તકોની પ્રશંસા કરવામાં આવી હતી અને તેમાં ભારતની સ્પેસ ટેક કંપનીઓના યોગદાનની પ્રશંસા કરવામાં આવી હતી. યુ.એસ. સંમત થયું હતું કે ઈસરો માનવ અવકાશ ઉડાન તકો પર નાસાનું કોમર્શિયલ લુનાર પેલોડ સર્વિસિઝ (CLPS) પ્રોજેક્ટ અને સ્ટેમ ટેલેન્ટ એક્સચેન્જમાં નાસા સાથે કામ કરશે.

નેક્સ્ટ જનરેશન ટેલિકોમ્યુનિકેશન્સમાં ભારતની ખર્ચ-સ્પર્ધાત્મકતા અને સ્કેલને જોતાં બંને પક્ષો વિશ્વસનીય સ્ટ્રોતોનો ઉપયોગ કરીને 5G/6G અને ORANને આવરી લેતા જાહેર-ખાનગી સંવાદ શરૂ કરવા સંમત થયા હતા.

iCET લોન્ચ દરમિયાન, ભારતના વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી વિભાગ અને યુએસના નેશનલ સાયન્સ ફાઉન્ડેશન વચ્ચે નવી અમલીકરણ વ્યવસ્થા પર એમ્બેસેડર અને NSF ડિરેક્ટર દ્વારા હસ્તાક્ષર કરવામાં આવ્યા હતા. આનાથી CETમાં સંયુક્ત સંશોધનનો વિસ્તાર થશે.

30 જાન્યુઆરી 2023ના રોજ યુએસ ચેમ્બર ઓફ કોમર્સ ખાતે યુએસ અને ભારતીય ઉદ્યોગો સાથે એક iCET રાઉન્ડ ટેબલનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. તેણે સરકાર, ઉદ્યોગ અને શિક્ષણવિદો વચ્ચે ઉચ્ચ તકનીકી ભાગીદારીને પ્રોત્સાહન આપવા માટે વિચારોની આપ-લે કરવાની તક પૂરી પાડી હતી.

રાજદૂત તરનજિત સંધુએ ઈન્ડિયા હાઉસ ખાતે એનએસએ માટે એક રિસેપ્શનનું પણ આયોજન કર્યું હતું જેમાં વાણિજ્ય સચિવ જીના રાઈમોન્ડો, એનએસએ જેક સુલિવાન, કાર્યવાહક સચિવ ઓફ સ્ટેટ વેન્ડી શેરમેન, યુએસ

એડમિનિસ્ટ્રેશનના ઘણા ઉચ્ચ અધિકારીઓ અને અદ્યતન ટેકનોલોજી કંપનીઓના સીઈઓ અને ફંડ, યુએસની અગ્રણી યુનિવર્સિટીઓના વડાઓ હાજર રહ્યા હતા.

આ મુલાકાત દરમિયાન થયેલી ચર્ચાઓ અત્યાધુનિક ક્ષેત્રોમાં ભારત-યુએસ સહયોગને વધુ તીવ્ર બનાવવાનો આધાર બનાવે છે અને તે ભારત-યુએસ વ્યાપક, વૈશ્વિક વ્યૂહાત્મક ભાગીદારીની પરિપક્વતાનું ખરેખર પ્રતિબિંબ પાડે છે. બંને દેશો નિશ્ચિત સમયમર્યાદામાં પરિણામલક્ષી ડિલિવરેબલ હાંસલ કરવા માટે સતત ધ્યાન જાળવવા સંમત થયા હતા.

વોશિંગ્ટન ડીસી

31 જાન્યુઆરી, 2023

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.